

有人说,她是收养弃婴的爱心天使 有人说,她是以孩子牟利、拥有20多套房子的“房妈” 她说:别人质疑我,也是工作,哪有筷子不碰碗 袁厉害的六一儿童节



河南省新闻名专栏

A 没有孩子绕膝的儿童节

“这些孩子大部分来的时候脐带还没掉,养了这么多年,突然看不见,心里空落落的”

六一那天,袁厉害起得特别早,一早就出去张罗,她买了一兜鸡蛋卷、饮料等零食,给尚在襁褓的小孩子买了两盒奶粉。“忙得后脚不着地,自己还快乐!”大儿子杜鹏很久没有看到母亲这么开心。

自从大火之后,袁厉害的身体远不如从前,小腿浮肿,“干活也没力气”,虽然她只有46岁。

一个上午,杜鹏看着母亲忙前忙后,他没问就知道母亲要去开封。自孩子们被送到开封福利院,袁厉害几乎每周一趟,大包小包地拎着,挨个孩子看一遍。

中午12点多,简单扒拉了几口饭,“走了,出发!”袁厉害站在院子里着急地催促着两个小孙女。

女婿郭海洋来的时候,也没有见到岳母。那天本是郭海洋小孩满月,按照兰考本地的习俗,岳母该接小孩回家,一家人在一起吃顿饭以示庆祝。

杜鹏和郭海洋都不愿母亲这么辛苦奔波,经常劝她:“身体不好,趁着这机会就歇歇吧,有时间多带着自己的孙子孙女出去转转,不也挺好?”

袁厉害不接腔,有时会说“中”,杜鹏他们知道这是一句应付的话。

郭海洋说,因为火灾,袁厉害病倒,出院后,有天晚上家人发现她不见了,四处找,找到半夜,最后在失火的南院找到了蹲在院子里哭泣的袁厉害。

“刚开始成宿成宿地睡不着,老是做梦,梦见我坐在沙发上,孩子围了一堆。”袁厉害说,“这些孩子大部分来的时候脐带还没掉,养了这么多年,突然看不见,心里空落落的。”

郭海洋说他理解这种感受,自火灾后,只要踏进去往南院的小过道,眼前都是孩子们招着手跑过来喊着“哥哥”的画面,瞬间会被幻觉击落得痛彻心扉。

出发前,袁厉害特意给最小的孩子买了两桶婴幼儿奶粉和几件薄的换洗衣服,“走的时候也就五六个月大,现在都一岁多了,脸特别黄,不知道过来劲没?”

虽然六一过去了,但看着孩子们的照片,窝坐在沙发上的袁厉害尚未开口,眼泪便像断线的珠子落下来。

2013年1月4日,袁厉害家的“南院”发生火灾,7名孤儿在大火中罹难,11人被送往开封市福利院,1人被送往开封市第二人民医院救治。

此前,那本是“袁氏孤儿”之家,自大儿子杜鹏结婚后,就被袁厉害“征用”为收养孤儿的寄居之所。

弃婴、大火、伤亡,几个关键词的拼接,一度将袁厉害推向了舆论的风口浪尖,有人说她是收养弃婴的爱心天使,也有人称她是以孩子牟利、拥有20多套房子的“房妈”。

是与非的争论远没有结果,而袁厉害面临的却是孩子们离开后的心理落差,包括事件过后的第一个没有孩子绕膝的儿童节。

郑州晚报记者 王战龙 吴泳 兰考报道



袁厉害说,她最大的心愿就是:兰考社会福利中心建好后,孩子们能回这里生活。

B 妈妈,啥时候回咱家?

“没给孩子们说,都说是家里装修呢,等装修好了就接他们回去”

车沿着国道直通开封,这条道路袁厉害并不陌生,20天内,这已是她第三次经过此路,5月24日,郑州一公司开会邀请袁厉害,返回后,她直接到开封看望孩子,后又陪同一家媒体前去采访。

袁厉害第一站先去了开封二院看望袁石,过了下午3点半医院就不让探视。袁石是火灾发生至今唯一受伤住院的孩子,“没法自己走,都是手拉着凳子一步一步地挪”。

袁石患有先天性小儿麻痹,12岁的他看起来只有七八岁,见到袁厉害,已经痊愈的袁石一脸阳光,含混不清地喊着“妈妈”。

而在开封福利院,见到袁厉害来了,孩子们从屋里飞奔出来,七嘴八舌地喊着“妈妈”,跑在最前面的袁明燕一把钩在了袁厉害的脖子上。

几个月前,这群孩子被送到此,院方专门安排了房间和照看的保姆阿姨以及专业社工对孩子们进行心

理辅导。在这里,他们有了一个重新组建的家庭“三号小单元家庭”,每人一张床、一张学习桌、一个水杯、一套餐具……

此前两天,福利院刚从北环搬入开封市区西部的新园区,即便114或者本地人对此也尚不清楚,“刚搬进来两天,她(袁厉害)都找到了!”福利院一工作人员说。

返程时,天色渐暗,袁厉害要回去了,袁媛和袁明燕直接跳上车说:“妈,咱走,拐弯,回咱家,回兰考去!”一听这话,袁厉害眼泪哗地下来了。

孩子们叽叽喳喳地问袁厉害:“妈妈,啥时候回咱家?”他们不知道,他们的家已经烧毁,“没给孩子们说,都说是家里装修呢,等装修好了就接他们回去!”

那天同行的还有袁厉害的两个孙女,这也是孙女第一次和奶奶一起过的六一儿童节。

C 别人再给你送弃婴还收吗?
“如果确实没人管了,我不收咋办?总不能眼看着孩子扔在那儿没人管吧?”

每周探望孩子,现在已经是袁厉害生活的一部分。虽然花费只有300多元,但对于一个小县城的家庭也是一笔不菲的费用。

袁厉害说,她现在就盼望着兰考社会福利中心赶快建好,孩子们能尽快回到兰考,“他们打小都是喝兰考的水、吃兰考的馍长大的,伙伴、亲近的人都在兰考。”

如果还有“自私”一点的原因,那就是中心离她家近些。如果孩子们回来,她每天都可以蹬着三轮去看他们,“哪怕给他们送点吃喝,洗洗衣服也行”。

在位于该县裕禄大道北段路西,兰考福利中心的一幢两层小楼的主体建筑已具雏形。据了解,这里能容纳200张床位,预计今年6-8月就能投入使用。

“以后,别人再给你送弃婴,你还收吗?”对于提问,袁厉害笑了,“那我得给他们说先送到民政部门,如果确实没人管了,我不收咋办?总不能眼看着孩子扔在那儿没人管吧?”

袁厉害说,这5个月来,基本再没人往她门口扔弃婴了。其间有两个人曾悄悄抱过来两次,她都立即回绝说,先去找民政和公安部门吧,不能随便送人,更不能倒卖。

D 拥有20多处房产?

“别人质疑我,也是工作,哪有筷子不碰碗”

收养弃婴20多年,袁厉害早已成了兰考的名人。突如其来的火灾,再次让她置身舆论漩涡。

有媒体报道,她名下拥有房产20多处,认为她有借收养孩子敛财之嫌。有媒体称,她对收养的孩子分三六九等,喜欢的百般疼爱,不喜欢的过得很苦。

郭海洋说,最初看到这些媒体的报道后,他和家人都异常委屈和愤怒。“俺妈这20多年来太难了!前后收养这100多个孩子,都是些没人要有的病的,你说她为了啥?”

袁厉害摆摆手,插话说:“记者和社会上的好心人帮了孩子们那么多,别人质疑我,也是工作,哪有筷子不碰碗的?”

她举例,曾有媒体质疑她“分级管理”造成一些儿童生活环境恶劣,对写这篇文章的记者,袁厉害反倒夸起来:“那人不耍啊,10年前他来看孩儿们,买了好多书包,一个就好几十块,他也是想帮孩子们的。”

郭海洋说,一些媒体上发表的上述照片,其实是几年前甚至10年前的资料照片。那时袁家经济条件很差,她和亲生儿女住的地方并不比养子养女们好。

5个月过去了,郭海洋说,不再坚持与上述媒体“对峙”的想法。“最重要的,还是这些孩子们能活得更好些,然后我妈能治好身体,好好过日子。”

对“袁厉害拥有20处以上房产”一说,郭海洋和杜鹏拿出该县房产管理中心盖章出具的《查询结果证明》说,目前袁厉害名下的房屋有3处:一处是袁家1950年留下的宅基地,一处在该县人民医院南边的中山北街附近,是以前2万元从该县供销社买的地皮,与人合建后分得一套二室一厅;另一处是拆迁赔偿的。

“没多大伤害,下次来了,我还让他们采访,没啥背的、藏的!”袁厉害说。